

# 中国与全球南方共谱发展新篇章

■黄 冰

5月30日,习主席出席中国-阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话,提出四方面目标和构建“五大合作格局”,为新时代中阿关系发展指明方向、擘画蓝图。同一天闭幕的第四届小岛屿发展中国家国际会议上,与会代表评价中国与“小岛屿发展中国家的合作”“深化了南南合作”,称赞中国是“小岛屿发展中国非常可靠的合作伙伴”。这些都表明,作为世界上最大的发展中国家和全球南方的天然成员,中国始终同广大发展中国家同呼吸、共命运。

进入21世纪的第三个十年,世界经济复苏乏力,南北发展鸿沟扩大。站在人类前途命运的十字路口,习主席在2021年9月21日举行的第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议,为破解全球发展难题、推动落实联合国2030年可持续发展议程提供中国方案、贡献中国智慧。倡议提出以来,中国以共同发展理念为旗帜,以国

际发展援助为平台,以共建“一带一路”为契机,与全球南方共谱发展新篇章。

秉持共同发展理念,“不让任何一个国家在世界现代化进程中掉队”。当前,世界局势变乱交织,许多可持续发展目标落实缓慢。据联合国最新估计,按照目前的进展速度,将无法实现到2030年消除极端贫困的目标,届时全球仍将有近6亿人处于极端贫困中。对于广大发展中国家来说,挑战尤为艰巨。然而,有的国家却漠视这一现状,不断囤堵打压新兴市场和发展中国家,试图挑起“新冷战”,搞“小圈子”与经济“脱钩”,利用“民主”“人权”等议题边缘化发展议题,严重阻碍了世界发展进程。中国提出的全球发展倡议则始终坚持共同发展理念,期望将发展的蛋糕越做越大,各国人民共享发展成果,共建全球发展命运共同体。

国际发展援助是中国推动全球南方落实全球发展倡议的重要平台。多年来,在全球发展倡议框架内,中国国

家国际发展合作署调动专项资金用于推动相关项目落地落实,对外援助与合作涉及减贫减灾、公共卫生、粮食安全、气候变化等多个领域。“小而美、惠民生”项目成为中国国际发展援助的重点。在柬埔寨,中国向贫困地区学生发放“健康爱心包”,为其提供基本的粮食与卫生保障;在斐济,中国推动成立中国-太平洋岛国菌草技术示范中心,有效帮助当地人民改善生活……此外,在对外发展援助中,中国还注重“授人以渔”,不仅提供资金与项目,也积极分享先进的经验与技术,将增强受援国“造血功能”作为出发点和落脚点。联合国秘书长古特雷斯表示,“在帮助发展中国家共同发展方面,中国所作努力无可比拟”。

全球发展倡议与共建“一带一路”协同增效,加速实现中国与全球南方共同发展。交通设施、通信网络、电力能源等基础设施建设的供给不足,严重影响全球南方国家的发展。共建

“一带一路”将基础设施互联互通作为优先合作方向之一。近年来,在全球发展倡议与共建“一带一路”的合力之下,在广大亚非拉地区,一座座水电站、风电站、光伏电站拔地而起,一个个铁路、公路、机场、港口项目顺利竣工,一条条输油、输气、输电管道促进能源流通。雅万铁路、中老铁路、瓜达尔港等标志性旗舰项目,有力促进了相关国家经济社会发展。中方愿以自身新发展为机遇,推动共建“一带一路”迈向高质量发展新阶段,推动全球发展倡议同非盟《2063年议程》、《东盟愿景2025》等进行战略对接,实现共同发展、共同进步。

一花独放不是春,人类社会需要共同发展、共繁荣。全球发展倡议源自中国,但机会和成果属于全球南方,属于世界。在解决“发展”这个人类社会的永恒主题和追求上,中国愿和世界上一切爱好和平与发展的国家一起,为推动全球共同发展和繁荣贡献力量。



当地时间5月30日,中国海军第46批护航编队许昌舰,从尼日利亚拉各斯港解缆起锚,赴指定演习海域参加为期3天的区域海上联合演习。图为演习现场。

张虎志摄

## “感谢中国对巴勒斯坦事业持续坚定的支持”

——访巴外交事务国务部长法尔辛

巴勒斯坦外交事务国务部长法尔辛日前在接受新华社记者书面专访时表示,巴勒斯坦感谢中国对巴事业持续坚定的支持,期待与中国加强合作,共同促进中东地区和平稳定。

谈及中阿合作论坛第十届部长级会议期间发布的《中国和阿拉伯国家关于巴勒斯坦问题的联合声明》,法尔辛表示,这一声明体现了阿拉伯国家与中国之间伙伴关系的深度,有利于加强国际社会对巴勒斯坦正义事业的支持,体现了中国在巴勒斯坦问题上秉持的立场。

“阿中双方在声明中共同呼吁尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会,这十分重要。”法尔辛说,“我们支持这项倡议,认为这将是朝着和平迈出的重要一步,将有助于重振和平进程并为落实‘两国方案’提供重要平台。”

法尔辛说,不论在联合国还是在其他多边平台,中国始终是巴勒斯坦事业

的重要支持者。除政治和外交领域的支持外,中国还向巴勒斯坦人民提供各类人道主义援助。

法尔辛表示,中国作为联合国安理会常任理事国,在促进中东地区和平稳定方面一直发挥着重要作用。巴方高度重视中方立场,期待同中方进一步加强合作,促进中东和平稳定,为实现中东地区更美好的未来而努力。

多年以来,巴勒斯坦建国进程受阻,但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。对此,法尔辛说,巴勒斯坦成为联合国正式会员国是维护巴勒斯坦人民权

利、提升巴勒斯坦国际地位“必要且重要”的一步。中国是最早承认巴勒斯坦解放组织(巴解组织)和巴勒斯坦国的国家之一,中国在不同场合多次表达对巴勒斯坦独立建国权利的支持,这充分体现了巴中友谊的深厚,展现了中国负责任大国的担当。

2023年6月,巴勒斯坦总统阿巴斯对中国进行国事访问,两国元首宣布建立中巴战略伙伴关系。谈及此次访问时,法尔辛说,巴勒斯坦致力于深化巴中双边关系,并将其视为外交优先事项,未来巴勒斯坦将同中国围绕共同关心的地

区和国际问题加强沟通,巴方感谢中方支持巴勒斯坦人民的正义事业,同时也将支持中国的核心利益,坚定恪守一个中国原则,反对外部势力干涉中国内政。

法尔辛对中阿合作论坛成立20年来取得的丰硕成果表示肯定,她表示,该论坛为阿中政治、经济、文化等领域合作提供了多重机遇,为加强阿中人民交流提供了重要平台。“我们将继续与中国加强伙伴关系,为促进阿中共同繁荣,为实现双方迈向和平、安全和进步的将来而努力。”

(据新华社拉姆安拉6月2日电 记者柳伟建、黄泽民)

近日,中国低轨宽带卫星互联网在泰国成功进行试验验证。这是中国低轨卫星互联网技术的首次海外应用实践,也为数字技术赋能“一带一路”高质量发展提供了新的契机。图为中泰双方工作人员调试低轨通信网络移动信关站。 新华社发



## 美鼓吹“中国新能源产能过剩论”严重破坏全球产业链

巴西圣保罗州立大学政治经济学教授马科斯·皮雷斯日前在接受新华社记者专访时指出,美国持续鼓吹所谓“中国新能源产能过剩论”,并对中国电动汽车等产品加征关税,完全出于政治动机,目的是千方百计试图阻碍中国发展。他强调,美国的企图不会得逞,其贸易保护主义措施将严重损害全球产业链。

连日来,拉美地区多国人士纷纷批评美国对华采取的一系列贸易保护主义措施。现任圣保罗州立大学经济与国际贸易研究所的皮雷斯表示,美国近年来把贸易伙伴视为“对手”和“威胁”,不负责任地使用贸易保护主义措施,不惜令世界贸易组织争端解决机制陷入瘫痪,严重损害了全球产业链。

另外,美国在限制先进技术对华出口、学术机构对华合作等方面已经采取了多项措施,阻挠中国相关产业的发

展。皮雷斯认为,美国试图遏制贸易伙伴发展的措施“苛刻到了偏执的程度”。

“至于所谓的‘中国新能源产能过剩论’,只是美国政府为本国不具备国际竞争力的工业部门提供保护的借口。”皮雷斯说,美国政府应该做的是加大基础设施建设领域的投入,推动企业增强研发能力,提升国际竞争力。

皮雷斯认为,美国政府的一系列行为,严重损害经济全球化,增加全球研发与生产的成本,迫使全球贸易体系中的其他国家也采取保护性措施。他表示,受到美国贸易保护主义措施的影响,中国相关产业的发展在短期内可能会存在一定挑战,但从中长期看,外部压力将为中国科学家和年轻人加速创新提供动力。“历史证明,中国人民非常有创造力,有韧性。”

(新华社巴西利亚6月1日电 记者李卓丹)

## 特朗普“戴罪”竞选 美国政治乱上加乱

### 国际观察 中国新闻名专栏

美国前总统、共和党人特朗普日前被纽约一家法院的陪审团裁定在“封口费”案中有罪,成为美国历史上首位在刑事案件中被定罪的前总统。连日来,美国民主、共和两党围绕此事“对轰”不断,将美国政治的撕裂与混乱暴露无遗。

特朗普不仅是美国前总统,而且已经锁定今年美国总统选举共和党总统候选人提名。美国媒体和专家认为,此案或为下一场“国会山骚乱”埋下祸根,将今年的总统选举乃至整个美国推入“未知领域”。

美国东部时间5月30日,美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定,特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付的13万美元“封口费”,伪造商业记录违反纽约州相关法律,34项刑事指控成立。

美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉,更不用说被定罪。美国媒体纷纷使用“历史性”“前所未有”等说法描述此事。

“封口费”案主审法官胡安·梅尔尚

将于7月11日宣布对特朗普的判决。根据纽约州法律,特朗普34项伪造商业记录罪名为最低级别重罪,每项罪名最高可判处4年监禁。美国法律专家指出,特朗普此前没有犯罪记录且立罪名为非暴力犯罪,他被判处监禁的可能性不大,更有可能被判罚款、缓刑等。

对特朗普而言,被定罪并不影响他继续竞选甚至再次当选美国总统。美国宪法仅要求总统候选人在美国出生、年满35岁且在美国居住至少14年,不限制有犯罪记录的人参选和当选。

特朗普被陪审团裁定有罪对今年美国总统选举的影响有待观察。有不少民调显示,无论特朗普是否被定罪,大多数甚至绝大多数选民的投票选择都不会受到影响。美国专栏作家安娜·查伦表示,一些选民不愿意把重罪犯送到白宫椭圆形办公室当总统,但到底有多少这样的选民不得而知。不过,在选情接近的情况下,任何支持率变动都可能都是决定性的。

在特朗普儿子埃里克看来,获罪反而有助于其父亲在选举中获胜。特朗普竞选团队透露,纽约陪审团公布裁决后的24小时内,他们共筹集到5280万美元,相当于整个4月筹集资金的一半以上。埃里克称,这说明“美国很愤怒”,人们正在以前所未见的方式支持特朗普。

陪审团裁定公布后,特朗普大肆抨击民主党对他进行“政治猎巫”、“操纵审判”以阻止他重返白宫。共和党人纷纷声援特朗普,并准备展开报复。国会众议院司法委员会主席詹姆斯·乔丹说,他将要求特朗普“封口费”案检察官、民主党人阿尔文·布拉格等人出席听证会,就特朗普被起诉一事作出解释。

还有一些共和党人呼吁“以牙还牙”。众议员迈克·柯林斯在社交媒体上向共和党主政的“红州”总检察长和地区检察官喊话,称“该忙起来了”。保守派“网红”查理·柯克呼吁共和党检察官们“发挥创意”,准备一些关注度高的案件。

民主党方面的立场截然不同。按照民主党人的说法,特朗普被陪审团认定有罪是“法治的胜利”,证明了“没有人可以凌驾于法律之上”。拜登表示,应该尊重司法,特朗普指控裁决“被操纵”是鲁莽、危险且不负责任的。

“混乱”“撕裂”“怨恨”“焦虑”……美国媒体和学者在谈论今年大选时不约而同地选择了这些词汇。在政治极化的背景下,两党对抗不断突破下限,乱象怪事层出不穷。特朗普“历史性”被定罪无疑将加剧双方对立和纷争。

(据新华社北京6月2日电 记者孙丁)